

# 新风拂煦沁人心 硕果盈枝满庭芳

## ——通化市精神文明建设工作综述

夏宇航 孙金秋 本报记者 李铭



2022年度通化好人发布会。(资料图片)

青山碧水，流光溢彩；街巷整洁，环境优美；志愿服务，扶老帮困；身边好人，弘扬新风……在山城通化，文明和谐的场景遍布城乡巷陌，文明新风徐吹。

### 厚植沃土 文明之花遍沃野

把稳思想之舵，方能行稳致远。通化市大力培育和践行社会主义核心价值观，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿精神文明建设全过程，深化群众性精神文明创建，群众文明素质和城乡文明程度全面提升。

化市民文明手册》，下发倡议书，开展主题公益绘画征集、“反对浪费 崇尚节约”主题文明行动等，倡导科学健康生活方式；成功塑造“人走斑马线、车让人先行”特色品牌，文明行为成为创建全国文明城市工作中的一道靓丽风景；完善村规民约，开展优秀村规民约和居民公约征集评选活动；依托全市1152个“农村大喇叭”，持续普及理论宣传、科学技术等知识，全年总播放时长约5万小时。

深化拓展新时代文明实践中心建设，按照“五有”建设标准，认真做好排查摸底、整改

落实工作。目前，全市已建成6个中心、86个所、802个站、26个基地。2022年，对接活动项目2760个、开展线上线下群众性主题文明实践活动1.1万余场。

组织市直43个国家级、省级文明单位采取一对一或一对多的形式与全市84个新时代文明实践所结对共建，开展“奉献社会 引领文明”主题文明实践活动。深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，切实做到打通服务群众的“最后一公里”。

### 榜样示范 道德之光耀山城

在刚刚结束的德耀吉林·第十届吉林省道德模范发布活动中，通化市委老干部局老兵报告团团长孙艳华、柳河爱心义工联合会会长何丹、吉林出入境边防检查总站通化支队麻线边境派出所副所长王铁映被授予第十届“吉林省道德模范”称号，进一步提升了通化这座好人城市的知名度和美誉度。

好人频出，善行不断。在通化，一个个模范典型关爱他人、助人为乐的道德情怀，见义勇为、勇于担当的无畏精神，以诚待人、守信践诺的为人品格，敬业奉献、勤勉做事的职业操守，孝老爱亲、血脉相依的至美真情，绽放出耀眼的精神光芒。学好人、尊好人、做好人成为风尚。

榜样力量润物无声，奋斗精神润泽山城。如今，在“通化好人”的带动和影响下，全市志愿服务组织、好人队伍如雨后春笋般涌现，“行善立德·邻里守望”志愿服务系列活动等蔚然成风。每个社区(村)都建立健全了以党员为



组织“通化好人”代表重走抗联路。(资料图片)



国家级文明单位——国网通化供电公司党员服务队积极开展各类学习活动，推动志愿服务常态化、制度化、规范化。(资料图片)



志愿者开展“净美柳河”清洁家园行动。(资料图片)

# 通化市推动党的二十大精神入脑入心见行见效

本报讯(孙业洋 记者王志先)忙趁东风勤学早，向阳花木易为春。今年以来，通化市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习宣传贯彻党的二十大精神，通过集中轮训、高端人才讲坛、线上线下结合等方式，推动干部教育培训“供给侧”优化提升。截至目前，全市共举办县级以上集中轮训培训班4期，另有1期线上轮训班将于6月底前完成。全市县处级以上领导干部参训549人，参训率达100%。

## 提升“四种能力” 全面从严治校

### 通化市委党校扎实开展能力作风建设年活动

本报讯(杨子巍 记者李铭)不断提高工作效率和服务水平，通化市委党校以“质量立校、从严治校”为主线，把2023年作为机关能力作风建设年，着力提升全体教职工政治能力、育人能力、决策能力、执行能力，全面建设一支能力强、作风硬的高素质人才队伍。

“晨读经典”活动，切实提高党员干部的党性修养、理论素养和业务水平。聚焦主课主业，提升育人能力。通过举办“青年教师讲堂”“名师讲堂”和“学科讲坛”等活动，分批分期选派教学人员参加省内外培训机构进修培训学习，为教学人才成长提供空间、创造条件。努力构建“三课”体系，即每名教师打造一门优课，每个处室打造一门特色课，每个学科至少打造一门精品课，形成以优课为基础、特色课为支撑、精品课为龙头的“三课”体系。

政府中心工作和经济社会发展中的重大问题组织开展《关注通化》专项调研，加大地方党史历史、地方革命奋斗史和通化文明实践成果等特色实践性研究力度，形成高质量调研成果。开展“助力乡村振兴发展，送课服务到基层”、校委班子“深入一线真调研”活动和送医送药送文化下乡等活动，持续为乡村振兴贡献党校力量。

# 通化：深耕服务赋能企业发展

本报讯(记者李铭)全面贯彻落实全省促进民营经济高质量发展暨服务企业大会精神，通化市深入开展“服务企业年”活动，以企业需求为核心，提升精准服务质效，帮助企业克难、助市场活力增势，为民营经济高质量发展蓄能护航。

“各级职能部门入企走访、纾困解难，帮助企业稳产扩能、招工引匠。精准服务之下，大家正铆着劲加速生产赶订单。”在通化建新科技有限公司，总经理助理朱维波说起最近的经历，“有了坚强后盾，企业发展信心十足。”

跟随朱维波走进企业加工车间，机器轰鸣、火花飞溅，工人正紧张地生产一批出口订单产品。作为国家级专精特新“小巨人”企业和国家制造业“单项冠军”示范企业，通化建新科技有限公司生产的镍铁合金成套装备，技术水平及市场占有率为国际领先水平。

近年来，企业发展势头良好，今年订单量更是持续增加，但急需装备制造技术人员的问题逐渐凸显，扩能、引才一度让企业犯了难。

得知企业用工难，通化市工信局联合市教育局下沉企业纾困解难，协调市职业教育中心与企业签署校企合作框架协议。

“共同探索优化产教协作模式，我们从拓宽学生实习就业岗位、选派专业教师到企实践、校企共建实训基地等

工作入手，缓解企业用工难题。”朱维波告诉记者，在各级部门的大力推动下，目前企业三期项目也已经开始平整场地。

企业兴则经济兴，服务企业就是服务发展大局。

为优化经济发展环境，增强企业发展信心，通化市全面构建亲清政商关系，结合创建全国新时代“两个健康”先行区试点工作，于今年3月启动了以“优化营商环境，助力企业发展”为主题的“服务企业年”活动。

在通化万通药业生产车间，各条生产线正加速运转。据了解，企业目前在线生产的产品超过12种，正满负荷生产赶订单、扩市场，一季度实现产值4.5亿元。

吉林万通集团有限公司董事长潘首德说：“开展‘服务企业年’活动，通化市各部门迅速到企业展开调研，出谋划策助企纾困，建立了服务企业的平台和窗口。我们有信心，为通化经济高质量发展作出更大贡献。”

下沉重心，深耕服务，通化市持续在“细”字上较真用力，开展政策“润苗”、法治“护苗”、科技“育苗”、金融“助苗”、人才“壮苗”五个专项服务行动和工业、服务业、商贸业、建筑房地产业四大行业服务行动，帮助企业减轻发展负担，保护企业合法权益，激活企业创新活力，拓宽企业融资渠道，服务企业人才保障，推动各行各业实现全面发展。

让服务无“微”不至，各相关部门将以“七个一百计划”为抓手，围绕工业、商贸流通、“专精特新”、农业“六大龙型经济”、旅游业、中小微企业和个体工商户7个重点领域，深入企业开展调研，面对面倾听企业诉求，按照多服务、少干预、多帮忙、少添乱的原则，切实解决制约企业发展的痛点、难点、堵点，做到服务领域全覆盖、服务政策实实在在、服务内容细致入微，多渠道、多维度、多场景推动企业发展，夯实经济社会高质量发展根基。



通化市工信局服务专员入企送服务。庄新岩 摄